

安居“524”红苕： 土产品也能做成大品牌

■ 陈曦

红苕，一个普通得不能再普通的农作物。它曾经在“大锅饭”时代充当绝对主角，却在温饱问题解决之后被餐桌逐渐遗忘。谁也没有想到，安居区的农民能够把这个几乎被遗忘的“土疙瘩”变成“金凤凰”，飞出了山旮旯。

品牌起源

“524”红苕是农耕文化的精华

一进入安居区会龙镇粉房村，就能看见成片的红苕地。这里是安居永丰绿色五二四红苕专业合作社的核心基地。当前正值红苕尖上市时节，一望无际的绿色让人心旷神怡。

安居偏北一带属红棕紫泥沙土壤，土壤富含硒元素，PH7.6以上，土壤疏松肥沃，透水性强。很多人都将“524”的品质简单地归结为土质的关系。其实不然，它背后还蕴含着珍贵的农耕文化。

从“524”红苕名称由来就可以看出一二。“5月栽种，2两两种一根，4寸远一窝。”‘524’红苕在安居有着上百年的种植历史，是数代安居农民总结锤炼出来的宝贵经验。”作为亲手将“524”红苕推向市场的合作社负责人，李远林对“524”红苕有着极为特殊的情感，“我自己就是吃着‘524’红苕长大的，这个红苕糯、香、软、甜，巴适得很。”一方水土，一方文化。“524”是安居的农耕文化的精华，如果不是对数代农民的种植经验的总结与创新，或许就种不出这么好的红苕。

改革开放之后，人们的温饱问题逐渐解决，红苕也逐渐淡出人们的视线，其价格也长期低迷。眼看着安居种植“524”的农民越来越少，传承百年的红苕种植文化眼看就要失传。2007年，退休国税干部李远林组织成立永丰绿色五二四红苕专业合作社，四处奔走收集“524”的种根，开始组织农户大规模种植“524”红苕。

品牌之路

一手抓科技一手抓销售

“524”曾经是代代相传的栽种口诀，如今，却作为品牌符号，让越来越多的人认识它，并爱上它。

“参西博、进农展、奔上海、上北京、下重庆、闯市场、寻商机、靠科技。”这是李远林总结的成功经验。

2007年12月，合作社成立之后第一次挖红苕。李远林从土里拎了一袋子红苕就往成都赶，直接登门拜访全国著名薯类专家王大一。“发展产业，离不开科技。”李远林从一开始紧紧地抓住了“科技创新”这把金钥匙。

让李远林自己都没有想到的是，王大一竟然带着自己的团队从成都赶到安居，在田间地头培训社员。很快，合作社与四川省农科院达成了长期合作协议，并成功试验第4代“524”红苕，还培养出了鲜食型甘薯新品种——“川紫薯1号”“川薯20”等享誉全国的甘薯品种。去年，



为实现红苕四季生长、连续收获和优质高产，省农科院在粉房村的核心基地开始试验栽培的“空中红苕”。双方合作开展的“连续结薯生产迷你甘薯的栽培方法”已经申请专利。搭上了科技的快车道，“524”红苕已经成功从“土疙瘩”蜕变为“金疙瘩”。

“科技创新驱动，品牌引领发展”，在科技的支持下，让李远林有了更足够的底气，开始全力打造品牌。

第一次参加西博会，定价3元1斤的“524”红苕让人“敬而远之”。开幕几个小时之后，李远林的“524”红苕仍然鲜有人问津。为了打破僵局，他决定给每一位参会的市民赠送红苕。“只有品尝之后，才知道我们红苕的价值所在。”李远林对“524”的品质信心满满。果然，当天下午“524”红苕就开始出现抢购，并很快脱销，他们不得不赶回遂宁补货。靠着这种努力，“524”不仅在成渝市场站稳脚跟，更成功敲开了“北上广”的市场大门。

品牌灵魂 良心苕 长远路

在“食品安全”遭受信任危机的当下，农产品如何将品牌路走实？李远林用了极为简单的一句话回答这个问题：用“汗水、良心、人格”种524红苕。做农产品就是做良心，从一开始，“绿色、营养、美味、健康、安全”就被树立为

“524”红苕的品牌价值核心。

在“524”红苕的核心基地，几乎每隔一段就能看到堆放在土边的一号堆肥。而离红苕窖不远处，是“524”的二号堆肥坑，这些都是最传统的农家肥和农家液。绿色的红苕地里竖起的一张张黄色粘板特别显眼，这是专门用来治理病虫害的。为了让消费者了解整个生产全过程的农事记录，“524”创建了二维码，只需扫码就可以清晰地了解红苕从种到收的全过程。

去年12月，“524”红苕有机生态核心示范园种植的“524”红苕、大豆、红苕尖产品正式获得中国质量认证中心有机食品认证，这也是安居区第一个获此殊荣的农产品。正式获得有机食品认证后，“524”红苕便正式开启高端市场销售路线。未来，这个差点被餐桌遗忘的“土疙瘩”身价或许可与“肉价”比肩。

目前，“524”红苕已实现规模化发展，在安居区的20多个乡镇、50多个村种植，年产量达到几千吨。“规模有了，销路也不愁了。当下我们更重要的是依靠科技和管理提升产品品质，让品牌‘长盛不衰’。”李远林信心满满地告诉记者，“今年的销售预计超过2000万元。今后，我们还将继续沿着‘科技创新驱动，品牌引领发展’的路子，让更多的中国人品尝到我们的红苕，为农民朋友创富。”

全球最大单一品牌酒店 连锁集团入驻成都

■ 胡继文

8月19日上午，“全球最大单一品牌酒店连锁集团”美国最佳西方酒店集团在中国西南地区的第一家酒店——最佳西方成都金韵酒店正式开业。

美国最佳西方酒店集团成立于1946年，在全球100多个国家和地区拥有成员酒店4200多家，客房总数30万间，是全球单一品牌最大的酒店连锁集团，在美国、加拿大及欧洲具有广泛的影响，成都金韵酒店则是该品牌在西南地区唯一一家酒店。

美国最佳西方酒店集团大中华区CEO董卫民表示，成都是西南中心城市，酒店业发展十分迅速，全球各大品牌酒店都已经陆续落户成都，“成都在这方面发展空间非常大，这也是我们选择成都的原因。”

据介绍，目前四川总共有25家五星级酒店，最佳西方成都金韵酒店由成都金府灯具城投资兴建，是成都市金牛区“北改”的重点项目。该酒店依照五星级酒店标准建造，建筑面积30000平方米，共25层。



●工人们正在捕捞鱼苗

专业合作社致力打造 乐山水产品品牌

■ 付小惠

时值初秋，乐山市中区继东渔业专业合作社社员谢孝林满心欢喜地盼着下半年继续有个好收成；合作社鱼塘管理人王体华精心看护着塘里养殖的鱼苗，希望合作社收益上升，自己也能增加收入；社长易继东望着即将建成的水产高科技博览园二期，盘算着三期建设的筹备情况……

近年来，乐山市中区继东渔业专业合作社朝着产业化、规模化、特色化方向快速发展，带动社员和村民实现增收致富。随着乐山水产高科技博览园的加快推进，合作社打造乐山水产品的理想也将更进一步。

专业模式铺就村民致富路

8月19日，在位于市中区石龙乡的继东渔业专业合作社的水产养殖基地里，王体华正和工友们在鱼塘里捕捞鱼苗。看着合作社培育的松浦锦鲤在塘中翻腾，一大早从宜宾赶来的水产养殖户曾兴彪连连点头，“苗子整齐，规格好。”

“我是听朋友介绍来的，到了一看鱼苗品质确实不错。”曾兴彪告诉记者，他准备购买1500公斤鱼苗。

王体华是石龙乡乐加村一组村民，2012年将自家2亩地流转给合作社后，又成为合作社一名管理员。他告诉记者，前几年全家收入主要靠他在外打工，一年收入2万多元。“在这儿上班一年可以挣5万多元，收入不错，还方便照看家里。”王体华说。

如今，合作社聘用了近20名像王体华这样流转了土地的村民。他们除了获得一笔土地流转费之外，每月有稳定的收入，还能学到养鱼技术，每年年底还能在合作社分到一笔可观的红利。

作为乐山水产业的龙头企业，继东渔业专业合作社目前在市中区白马镇和石龙乡建成了无公害水产养殖基地1.5万亩。近几年，合作社以“合作社+龙头企业+基地+农户”的经营模式，带动300户养殖户和1500多户村民实现增收。

合作社实行“五统一”的产销联动策略，统一鱼种、统一饲料、统一鱼药、统一技术、统一销售，给了社员最有力的保障。

社员谢孝林现有100多亩的水产养殖面积。过去，由于受资金和技术限制，他的10多亩养殖面积始终无法扩大规模。2012年，谢孝林加入了继东渔业专业合作社。“社员可以在合作社赊购鱼苗和饲料，合作社进行专业的养殖技术指导，养成成鱼后再返卖给合作社，从利润中扣除赊欠的钱，不用担心本钱、技术、销路问题。”谢孝林告诉记者，今年市场销路较好，上半年纯收入13万多元了。

由于经营规模大、服务能力强、产品质量高、能带领农民致富，今年1月，继东渔业专业合作社被农业部等九部委联合评定为国家农民合作社示范社。

示范引领打造乐山水产品牌

当天，在易继东的带领下，记者一行走在平整的水泥路上，眼前是连片的鱼塘，大型提灌站……由合作社打造的总投资1.65亿元、占地2000亩的乐山水产高科技博览园展露雏形。

据了解，乐山水产高科技博览园由国家淡水渔业工程技术研究中心(武汉)、中国科学院成都生物研究所、中国水产科学研究院渔业机械仪器研究所、四川农业大学等4家科研机构提供技术支持，以高科技水产苗种及特种水产养殖为主体，同时开发淡水鱼文化宫、休闲渔业、特色渔业餐饮、佛文化和附属项目。项目建成后，这里将成为西南一流的水产高科技博览园。

随着乐山水产高科技博览园的逐步推进，继东渔业专业合作社的示范引领作用将更加突出。“一期项目已建成200亩优水产示范养殖基地，年产值达400多万元。二期现代水产苗种繁育场建设将于今年年底前建成。三期项目将增加休闲旅游功能，建设垂钓中心、科普教育基地等。整个项目预计2016年完工。”易继东说，目前他们的鱼苗和成鱼已经销往陕西、辽宁等省，下一步希望在高科技博览园的引领下，为乐山水产行业创建属于自己的品牌。

澳洲主板市场即将出现首家茶企

■ 吴亚飞

2015年8月19日，四川早白尖茶业(集团)有限公司(以下简称“早白尖”)携手北京展腾投资集团在四川宜宾举行了赴澳大利亚主板(ASX)上市签约仪式暨新闻发布会，正式启动澳洲上市工作。按照计划，早白尖将于2016年7月底前实现在澳大利亚主板(ASX)正式挂牌上市，届时成为澳洲资本市场上第一家中国茶业企业。

据了解，早白尖是四川宜宾市地区首家赴澳上市的企业。企业的赴澳上市工作得到了宜宾市委市政府、高县县委县政府的大力支持和鼓励。中共高县县委书记张世伟出席了本次签约仪式并发表了讲话。此次赴澳主板上市，当地政府认为，这不仅将对早白尖公司做大做强起到有力的推动作用，同时也对宜宾企业解放思想、抢抓机遇，通过资本市场募资解决资金短缺难题发挥重要的引领示范效应。

此外，澳大利亚驻成都总领事馆发来贺信，热情洋溢地对本次签约仪式表示祝贺，获悉早白尖茶业集团是国内首家赴澳上市的茶业企业，“再次预祝四川早白尖茶



业集团顺利赴澳上市成功，以便进一步推广中澳经贸合作，加强两国之间的经贸往来。”

据了解，四川早白尖茶业有限公司是四川省“农业产业化经营省级重点龙头企业”，总资产38660万元；公司主营茶叶制造和销售、进出口贸易；注册商标“早白尖”为“四川省著名商标”；产品通过了无公害、绿色和有机食品认证，销往全国二十多个省、市地区，出口俄罗斯、波兰等国；曾获“国际茶叶博览会金奖”、“全国供销合作总社名牌产品”、“西部名优农产品”、“第十一届‘峨眉眉’

金奖”、“四川名茶”和“四川名牌产品”等奖项和荣誉。

本次会议，到场的嘉宾有行业的科研单位、金融投资机构、媒体、宜宾优秀企业等领域的代表。大家济济一堂，座无虚席。国内多家知名投资公司及投资大鳄纷纷表示出了极大的关注和投资热情，并希望与早白尖达成了投资合作意向。

会议结束后，四川省宜宾市委副书记、市长徐进会见了早白尖公司董事长张德勋、总经理雷波和北京展腾投资集团董事长高健智以及赴澳上市四川地区代理机构成都多钱网公司的董事长杨宇明、执行董事范会涛和总经理应汝彬一行。

徐书记代表市委、市政府对本次合作双方的携手，表示热烈的祝贺，并感谢高总带领的团队给予宜宾企业在上市方面的帮助和指导。同时，他还提出，希望在接下来的工作中，上市机构能按照审慎、从严的原则，以上市公司要求对早白尖公司各方面进行梳理和规范，并相信早白尖澳洲主板上市进程的启动，对其健全公司治理结构，调整、确定发展战略等方面都将起到巨大的促进作用，最终成功登陆澳大利亚主板市场，成为行业标杆。

徐书记代表市委、市政府对本次合作双方的携手，表示热烈的祝贺，并感谢高总带领的团队给予宜宾企业在上市方面的帮助和指导。同时，他还提出，希望在接下来的工作中，上市机构能按照审慎、从严的原则，以上市公司要求对早白尖公司各方面进行梳理和规范，并相信早白尖澳洲主板